

已初步成型。”云南机场集团有限责任公司董事长周凯对昆明长水机场这样定位。

## 云南机场数量达13个

作为“龙头”的昆明长水机场的迅猛发展，也带动了云南机场集团管辖的其他机场的共同发展。

被誉为“神秘的东方女儿国”的泸沽湖，如梦如幻，令人神往。从上海到云南定居了7年的市民李君怡，从来到云南第一天起，就梦想着亲眼看看梦中的“女儿国”，却因畏惧晕车未能成行。去年10月12日，宁蒗泸沽湖机场正式通航，从昆明1个多小时可直飞“女儿国”。通航后，李君怡携家人一同乘飞机前往泸沽湖，实现了自己多年来的梦想。

周凯介绍，泸沽湖机场的建成和通航，标志着全省运营机场达到13个。与此同时，丽江机场、西双版纳机场完成改扩建工程，腾冲机场改扩建工程全面实施，临沧、保山机场完成站坪扩建，沧源、澜沧机场全面开工建设，芒市和腾冲机场被列入口岸发展规划。

目前，云南省正在新建临沧沧源机场与普洱澜沧机场。今年2月24日，云南怒江机场进场路试验段正式开工建设，标志着怒江民用机场建设取得实质性进展，将打通怒江各族群众实现“通航梦”的“最后一公里”，彻底改变怒江交通发展滞后的状况，改变怒江闭塞的现状。

这些基础建设项目有效提高了云南民航发展的硬实力，为云南做大做强互联互通航空网奠定了坚实基础。

## “航空+”模式有效带动区域经济发展

“我们一直在探索‘航空+’模式，航空与旅游融合发展呼应了云南民航强省和旅游强省战略需要，两者的结合更是全国航空与旅游相互支

撑、相互融合的典范。”周凯介绍，随着云南航空、航线网络的快速发展，云南航空与旅游进一步加强合作力度，从战略协同、航线开发、营销推介、旅游宣传等方面相互合作，相互影响。

众所周知，丽江旅游资源丰富，但1992年至1994年丽江接待国内外旅客总共只有47万人次，旅游综合收入1.06亿元。丽江如深锁闺中的美女并不为太多人所知。丽江机场1995年首航，通航仅1年，游客猛增到90万人次，旅游综合收入达1.82亿元人民币，创汇879万美元。2015年，丽江机场旅客吞吐量已经突破500万人次，再次呈现出“航空+旅游”发展模式的优势。

“坚持航空旅游深度融合发展模式，云南发展航空、旅游业的区位优势明显。加强航空运输与旅游业的深度融合，是云南经济社会发展的独特优势和必然选择。”周凯表示，此外，云南还将围绕“三级五位”航空网建设规划，构建运营、服务、管理三大信息共享平台，以智慧运营、智慧管理、智慧服务、智慧员工和智慧安全五大业务模块为主体，建设“互联网+”机场，争取建成全国机场地面运行创新的标杆。

## “三级五位”航空网助推辐射中心建设

省委、省政府把“航空网”建设作为云南基础设施建设“五网”之一，提出要以昆明长水机场为枢纽，加快建设“两网络一枢纽”，建设国际化广覆盖航空网。站在新的起点上，云南民航将如何在彩云之南的上空“飞得更高”？

周凯表示，云南机场集团未来将继续打造“完善省内、优化国内、拓展国际”三个层级航空网络，打造以精品旅游航空网为龙头，以商务快线航空网、空港物流航空网为两翼，以低成本航空网为基础，以公务通用航

空网为补充的“五位一体”航空网络，全方位促进航线开发、拓展覆盖范围、增强辐射能力，在“十三五”末全面建成“立足云南、遍及全国、面向‘三亚’（南亚、东南亚、西亚）、连通大洲”的“三级五位”航空网，有效支撑、全面助推云南建成面向南亚、东南亚的辐射中心。

“云南五网建设对于航空网建设提出新要求，今后，我们将围绕‘12345’发展战略，聚焦主业，做强非航，资源一体，强化协同。”周凯表示，云南未来将以旅游资源为连接天地的纽带，以机场为发展平台，将航空运输业、旅游业、物流业统一起来，融合发展，形成聚合效应。“1”是指一条主线，是以改革创新驱动转型升级为主线，抓住国家战略机遇，深化体制机制改革，实现稳定、协调、可持续发展。“2”是指“两个目标”，一是实现民航强省目标；二是成为产业投资集团，建设成为以机场运营为基础，多产业协调发展，具有较强竞争力和价值创造力的产业投资集团。“3”是指三大任务；一是打造卓越智慧的价值总部集团；二是打造特色融合的机场集群平台；三是打造具有竞争优势的聚合协同产业。“4”是指四项突破，一是管控能力取得突破；二是枢纽建设取得突破；三是品牌价值取得突破；四是资源集约取得突破。5是指“五大支撑”；一是融入国家战略。充分利用区位优势，融入“一带一路”战略、长江经济带战略、孟中印缅经济走廊建设和面向南亚东南亚辐射中心建设；二是完善集团体制机制；三是基础设施投资；四是做好“三级五网”建设；五是人才发展保障。

到2020年，云南省内航空网呈蛛网型结构，省内环飞航线更加贴近群众需求；国内航空网呈“快、密、全”结构，航空快线成熟稳定，中型以上城市全覆盖；国际航空网呈中枢纽辐射型结构，昆明机场成为中国前往南亚、东南亚、西亚的第一门户，洲际航线连通世界各大洲。

本刊记者 袁海毅